

# 常用工具或成伤人利器

## 改装射钉器酿悲剧

工人师傅在装修时,拿着一把“枪”对着家具钉钉子,三下五除二就能把东西固定好。这种工具叫做射钉器,是建筑施工中常用的紧固工具,常规的射钉器不属于管制物品,但使用不当也可能对人造成严重伤害,如果对常规的射钉器进行改装,使之具有枪支的性能,则是违法犯罪行为。

### 编者按:

这些工具很常见,有工业版也有家用版,或许你家就有一套。同时它也很凶险,使用不慎秒变“利刃”,年年都有人因它而受重伤。

高压水枪、装修用的射钉器,这些常见的工具,都能成为伤人的利器,使用时,千万要谨慎,更别乱改造,以免触碰刑法。

N 央视网综合扬子晚报 澎湃新闻 北京日报 新闻晨报 大象新闻 国家应急广播等

## 危险的高压水枪

最近,江苏一名男子在施工作业时,被高压水枪刺穿颈部,生命垂危,再度引发人们对它的关注。高压水枪到底有多危险?

### 案例1:工业高压水枪,刺穿工人颈部

金师傅(化姓)是一名排污工人,3月12日,在江苏省淮安市,金师傅在单位用工业高压水枪作业时,水枪失控,喷头反转,尽管工友第一时间停下脚,但高压水流仍以超800km/h速度,直接刺向金师傅颈部,金师傅瞬间倒地,颈部鲜血直喷。工友

见状赶紧将其送至淮安市第一人民医院急诊科。

江苏省淮安市第一人民医院急诊创伤中心黄子明副主任介绍,金师傅送到医院时,情况十分凶险,“高压水流从其右前颈部刺进,虽然没有造成贯通伤,但是其右后颈部已出现淤青”,黄子明说,这意味着就差那

么一点点,金师傅颈部就被高压枪水流完全刺透。

黄子明告诉记者,当晚,医院多个科室负责人紧急集结,“从金师傅到医院再被推进手术室,整个过程只用了15分钟”。幸运的是,在多科室紧密协作下,经过两个多小时紧张手术,顺利完成动脉修补、静脉结扎及

水肿清除,金师傅出血得到有效控制,“抢人”成功。

伤害金师傅的高压水枪是工业级的,据介绍,工业级高压水枪压力可达200~500bar,水流速度超800km/h,具有极强穿透力。高速水流可穿透皮肤、肌肉甚至骨骼,造成深层组织挫伤、血管破裂、内脏损伤。

### 案例2:家用高压水枪,亦可家务中伤人

然而,高压水枪并非只存在于工业施工活动中,不少人家都会备一套家用级的高压水枪。据河南省人民医院眼科眼外伤中心主任陈红玲介绍,近几年,高压水枪导致的外伤时有发生,眼外

伤中心已先后接诊几十例。陈红玲接诊过的患者中,有不少都是在家里发生的意外:

70多岁的田大爷在家用高压水枪清洗三轮车时,不慎被高压水枪射中右眼,

导致右眼球破裂伤、晶状体脱位,由于伤势过重,两次手术后,他的右眼视力还是只剩下0.05,接近失明。

60多岁的刘先生也是在家中自己用高压水枪刷车,伤及左眼及左眼下眼睑皮

肤,晶状体半脱位,手术治疗后视力严重下降,几近失明。

最不幸的是不到30岁的张先生在使用高压水枪灭火时,不慎严重伤及双眼,导致双眼失明,右眼眶骨折,不得已摘除了眼球。

### 案例3:喷泉高压水柱,致儿童休克昏迷

高速喷射的水流,杀伤力堪比利剑。除了在工作、家务劳动中要提防高压水枪的伤害,还有一些“玩具”也可能暗含隐患,伤人于无形。

去年4月的“泼水节”期间,黄女士在西双版纳游玩时,有男子用高压水枪近距离射向她的头部和脸部,之后男子离开了现场,而黄女士却眼睛受伤,医院检查结果显示,其左眼视力1.0,

右眼视力低至0.25,医生初步诊断其右眼前房积血,建议住院治疗。

除了水枪,一些游乐设施的喷水口也值得注意。去年7月,河南的王先生带着7岁的女儿在一处音乐喷泉广场玩耍,然而,他没注意到一个高压喷水头正位于女儿臀部下方,突然,喷泉开始工作,高压水柱喷涌而出,导致女孩臀部受伤,身上以及衣物上出现了

大量的血迹,随后晕倒在地,王先生紧急将女儿送往医院。

医生诊断,女孩因喷泉水流的强大冲击力导致会阴部和黏膜严重受损,出血量超过200毫升,因此休克昏迷。同时,水中含有铁锈,导致其伤口感染,需进行破伤风处理。好在经过10多天的治疗,女孩情况好转,顺利出院。

### 提醒:高压水枪威力大,可轻松切开果蔬

高压水枪到底有多大威力?曾有人专门进行过实验,发现用它可以轻松切开结冰的湖水,切各种果蔬更是不在话下。因此,操作不当、防护不足,容易导致意外伤害,一旦被高压水枪的水

柱或枪头击中,带来的杀伤力是人体难以承受的。

不管是在工业场所还是居家,高压水枪都是十分常见的工具,搜索某网购平台,各种类型的家用高压水枪琳琅满目,销售量动辄过万。

医生呼吁,一定要提高对高压水枪的安全使用意识,若被水流割伤皮肤,伤口较小且出血不多时,可先用清水清洗伤口,然后用干净的纱布或绷带包扎,避免感染。如果伤口较大或出

血较多,应立即拨打急救电话。一旦发生高压水枪伤及眼部,千万不要对眼睛施压,别揉眼,可用无菌纱布或干净毛巾遮盖,并尽快到有救治能力的医院就医,切勿延误。



### 案例:14岁哥哥误杀妹妹

日前,公安部刑侦局公布了三起与非法持枪狩猎相关的典型案例,其中两起与改装射钉器有关的案例让人痛心。

2023年7月16日,四川省内江市公安机关接到报案:一名6岁女童被枪击伤右眼,医护人员到达现场后确认伤者已死亡。经工作查明,2015年

下半年,犯罪嫌疑人钟某在自家利用射钉器和钢管自制成一把手枪,平时用于打鸟,用完之后存放于家中。2023年7月16日,钟某14岁的儿子在家中与妹妹玩耍时,用该枪射中妹妹右眼致其死亡。钟某因犯非法制造枪支罪,被法院判处有期徒刑三年,缓刑四年。

### 未改装的射钉器,同样危险

射钉枪的外形和原理都与手枪相似,它是利用发射空包弹产生的火药燃气作为动力,将射钉打入建筑体的工具。发射射钉的空包弹与普通军用空包弹只是在大小上有所区别,对人同样有伤害作用,由此引发的意外事件屡见不鲜。

2024年9月22日,浙江温州,一天之内,同家医院接连接诊了两例不慎被射钉枪击中的建筑工人。王先生(化姓)在检查射钉枪开关时,腹部不慎被击中,“再多1毫米,就要穿过腹膜伤到肠子了。”当天夜里,又有一名患者被送到抢救室,同样是检查射钉枪时不慎将枪口对准了右胸部。万幸,这两次“走

火”都没有射出钢钉,只在当事人身上留下了血洞,但火药的冲击力依旧给他们造成了不小的伤害。

温州医科大学附属第二医院龙湾院区曾云鹏医生提醒,使用射钉器时,应注意安全作业,严格遵守注意事项,装好射钉弹后,严禁用手直接推压钉管。如遇射钉弹不发弹,应静停5秒钟以上才能移动射钉器,且注意不要对准他人。

消防人员提醒,倘若不慎被利器穿刺受伤,千万不要慌张,也不要冒险自行拔出异物,应赶紧拨打120。如果利器已经穿透身体,且出血较多,可用干净的布或纱布进行止血。

## 公告声明

香港大邑国际洋行有限公司石狮代表处(统一社会信用代码:91350581056104829T),于2025年3月10日向泉州市市场监督管理局办理变更登记(地区)企业常驻代表机构登记证首席代表及一般代表变更,首席代表由原来:LAKAMPALLY PRADEEP变更为:KESHAV PAWAN KUMAR TILOKANI,一般代表由原来:PUDEYAKELAT RAHUL KRISHNANKUTTY变更为:SUNIL KUMAR DAGGULA。特此公告声明! 香港大邑国际洋行有限公司石狮代表处 2025年3月21日

## 公告声明

波兰法丽亚斯有限公司晋江代表处(统一社会信用代码:91350582MA32D73N1U),于2025年2月14日向泉州市市场监督管理局办理变更登记(地区)企业常驻代表机构登记证在期限续延至2027年12月25日。特此公告声明!

波兰法丽亚斯有限公司晋江代表处 2025年3月21日

## 公告声明

香港启域有限公司泉州代表处(统一社会信用代码:913505825550849302),于2025年2月14日向泉州市市场监督管理局办理变更登记(地区)企业常驻代表机构登记证在期限续延至2028年1月22日。特此公告声明!

香港启域有限公司泉州代表处 2025年3月21日

## 关于国道356线永春东高速入口-亚洲酒店(K131+751-K136+259)段沥青路面微表处工程交通管制的通告

因国道356线永春东高速入口-亚洲酒店(K131+751-K136+259)段沥青路面微表处工程施工建设需要,为确保道路交通安全及施工顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,决定对国道356线永春东高速入口-亚洲酒店(K131+751-K136+259)段实施交通管制。现将有关事项通告如下:  
一、管制时间:2025年3月25日(周二)0时至2025年6月30日(周一)24时  
二、管制路段:国道356线永春东高速出入口至亚洲酒店路段。  
三、管制措施:该路段实施单侧封闭道路交通管制,请过往车辆注意交通安全,按照现场交通指示标志减速慢行,并服从现场人员指挥、疏导。  
对施工期间造成的交通不便,请广大驾驶员和群众给予理解和支持! 特此通告!  
泉州市公路事业发展中心永春分中心 永春县交通运输局 永春县公安局交通警察大队 2025年3月21日